

上下同心再出发

(上接 01 版)

筑牢“基本盘”——“现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野”

“馒头办’没有了吧？”在河南代表团，习近平总书记这么一问，全场都笑了，纷纷回答：“没有了！”“河南人爱吃馒头，过去郑州有个‘馒头办’，买不到馒头也是个不安定因素，现在不需要成立一个专门机构了。”总书记说。“馒头办”引发的话题，反映的不仅是政府和市场的关系问题，更折射出中国人千百年以来食为天的情结。

习近平总书记曾多次强调：“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。”

河南是农业大省、产粮大省。参加河南代表团审议，总书记把关注点落在了“三农”上。“你们耕地面积多少？”“耕地红线多少？”“小麦亩产量多少？”“非洲猪瘟疫情在河南怎么样？”……习近平总书记提出一连串问题。

“对我我国这样一个拥有近 14 亿人口的大国来说，粮食安全一定要警钟长鸣，不能轻信粮食已经过关了”“耕地是粮食生产的命根子，要坚决遏制土地违法行为”……习近平总书记告诫大家，千万不要在吃饭问题上得健忘症。

“坚持以‘粮头食尾’‘农头工尾’为抓手，延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链……”从种植源头到餐桌尾端、从农业前端到工业尾端，习近平总书记为不断提高农业质量效益和竞争力指明方向。

没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化。

“三农”这个我国经济社会发展的“基本盘”，在习近平总书记心中始终处于重中之重的位置。

2016 年和 2017 年全国两会期间，习近平总书记到湖南代表团、四川代表团都强调了推进农业供给侧结构性改革的重要性；2018 年，他在山东代表团又提出“五个振兴”的乡村振兴路线图……

今年是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年，做好“三农”工作对有效应对各种风险挑战、确保经济持续健康发展和社会大局稳定具有重大意义。

路，是补齐农村基础设施建设短板的一个重点。

在连日的审议中，习近平总书记三谈农村道路建设，令人印象深刻。

这是 3 月 5 日发生在内蒙古代表团的生动一幕——

“总书记，牧民们发自内心地欢迎您到我们嘎查来！”通辽市扎鲁特旗东萨拉嘎查党支部书记吴云波代表向总书记发出邀请。“到你们嘎查路怎么走啊？”总书记接过话头，很有兴致地问。

“飞机、高铁，都可以。”吴云波快人快语。“从北京怎么过去？给我指指路。”总书记又问。

“可以坐飞机到我们通辽机场，我们开车去接您，通了高速，现在路很好走。”吴云波话音未落，会场已是欢笑一片。

3 月 7 日，甘肃代表团的审议，又一次引发了关于民族贫困地区交通问题的讨论。

“我依然记得 2013 年 2 月 3 日，您沿着陡峭山路来到布楞沟村。”来自甘肃省临夏回族自治州吹麻滩小学的董彩云代表告诉总书记，“我的家乡还没有高速公路，我们也想通高速公路，加快家乡的脱贫致富。”

“甘肃还没有通高速公路的县有多少？”总书记问坐在身旁的甘肃省负责同志。

“甘肃一共 86 个县区，还有 31 个县不通高速，40 多个县还没建过铁路。现在有规划，正在和有关部门对接。”这位负责同志回答道。

一番对话，让大家思绪回到了 6 年前。

那是习近平刚刚当选中共中央总书记后第一个春节前夕，他冒着严寒，来到古有“瘠苦甲于天下”之称的陇中地区看望老党员和困难群众。那一路，九曲十八弯。沿途所见所闻使习近平

总书记深切感到，农村基础设施建设滞后是影响农业农村发展的主要制约因素，也是城乡差距的重要体现。

3 月 8 日，在参加河南代表团审议时，习近平总书记再一次就相关问题作出指示：目前，要重点抓好农村交通运输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽带网络等基础设施建设。

小康不小康，厕所算一桩。厕所，是农村人居环境整治行动必须补齐的一块短板。

“是水冲厕还是旱厕？是集中心化粪池还是一户一个化粪池？”在内蒙古代表团，习近平总书记向巴彦淖尔市杭锦后旗中南渠村党支部书记张继新代表，关切地询问村民室内厕所改造情况。

在福建代表团，当得知曾经去过的三明市将乐县高唐镇常口村，家家户户都用上了干净的水厕，习近平总书记十分高兴。

在河南代表团，他再次强调农村厕所改造一定要因地制宜：“条件好的和城镇化一样，可以搞给排水系统，缺水的地方非要都搞水厕也不实际。”

抓好“三农”工作，推进乡村振兴，落脚点就是要让农民群众有获得感、幸福感、安全感。

“您当年一直亲力亲为推动的连家船民上岸后，都住进了宽敞的‘榴房’，溪邨村的群众搞起了渔业养殖，人均纯收入达到了 2 万元，实现了您当年提出的‘搬上来、住下来、富起来’的要求。”福建宁德市坂中畲族乡后门坪村党支部书记雷金玉代表高兴地向习近平总书记报告。

“很好！关键是找到致富门路了。”总书记十分欣慰。

“让孩子就近上个好学校，找一个好的医院看病，就地就业、不外出打工，村里面有一个好的生态环境……”河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成代表道出了中国农民的 8 个梦想。

“讲得很生动！”总书记称赞道。

他对李连成代表说：“我经常到一些贫困地区去，到农村去，我总有一句话，想知道你们还需要些什么？你今天讲的这些，恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求，一些已经做成了，一些还在做的过程中，一些是下一步准备要做。”

从扛稳粮食安全这个重任，到推进农业供给侧结构性改革，从补齐农村基础设施这个短板，到夯实乡村治理根基……全国两会上，习近平总书记就如何筑牢“三农”这个“基本盘”，提出一系列明确要求。

庄严的承诺——

“我们的宗旨就是为人民服务，围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一个一个脚印，一棒接着一棒往前走。”

美好的蓝图——

“我相信，随着我们第一个百年目标的实现、第二个百年目标的开启，乡村振兴的要素会更加活跃，现代农业发展空间仍然很大，现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。”

迈向“高质量”——“探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”

一杯农家茶，品出了绿色发展的大文章。“总书记，1997 年 4 月 10 日上午，您来到我们常口村，到村民家中，和大家一起喝擂茶、拉家常……”

3 月 10 日下午，习近平总书记参加福建代表团审议，将乐县常口村党支部书记张林顺代表的发言，唤起了总书记在福建工作时的一段回忆。

“那是我第一次喝擂茶，里面有米吧？还有芝麻、茶叶、橘皮……”

当年在常口村，习近平同志叮嘱大家：“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。”20 多年过去了，如今的常口村发展起生态产业，搞起漂流、民宿，村民在家门口就有事做、有钱赚，人均纯收入比当年增长了 10 倍。

绿水青山就是金山银山。在习近平总书记心中，人与自然这个带有哲学意味的命题始终萦绕。

在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。

这一次，在全国两会上，习近平总书记首次以“四个一”深入阐发生态文明思想，为高质量发展进一步树立起绿色的导向——

“在‘五位一体’总体布局中生态文明建设是其中一位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略，在新发展理念中绿色是其中一大理念，在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。”

这“四个一”，体现了我们党对生态文明建设规律的把握，体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位，体现了党对建设生态文明的部署和要求。

3 月 5 日下午，习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议，对加强生态文明建设，他谈得深、谈得透。

“南北朝民歌《敕勒歌》，还有德德玛唱的《美丽的草原我的家》描绘了内蒙古优美的环境，特别是生态环境。”

习近平总书记叮嘱大家，一定要倍加珍惜这一最宝贵的财富，守护好祖国北疆这道亮丽的风景线。

如何做好生态保护和绿色发展的文章？审议交流中，习近平总书记以科学的辩证法，给出了明确答案。

这种辩证法体现在对局部和全局关系的认识中。

“内蒙古生态状况如何，不仅关系全区各族群众生存和发展，而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。”

“把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障，是立足全国发展大局确立的战略定位，也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。”

这种辩证法体现在对当前和长远关系的处理中。

“表面上看，保护生态环境和发展经济存在一定的矛盾，但从根本上讲，两者是有机统一、相辅相成的。”

“不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目，以牺牲环境换取经济增长的念头，甚至想方设法突破生态保护红线。”

这种辩证法体现在对普遍性和特殊性的把握中。

去年，同样在内蒙古代表团，习近平总书记指出，内蒙古产业发展不能只盯着“羊、煤、土、气”，要大力培育新产业、新动能、新增长极，同时“要注意有所为有所不为”。

今年，总书记又指出，“内蒙古实现高质量发展要立足本地资源禀赋特点，不能简单同东部发达地区攀产业、比结构、赛速度”“要贯彻新发展理念，努力探索出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”。

审议结束时，习近平总书记来到代表中间，同大家握手道别。

嘎查党支部书记吴云波代表抓住机会送给总书记一件别致的小礼物：“这是我们玛拉沁·艾力养牛专业合作社的胸牌。”

玛拉沁艾力是“牧民之家”的意思。合作社成立 5 年，累计分红 620 万元，让全村走上了绿色发展的致富路。

习近平总书记拿起胸牌仔细端详，图案设计是：金黄的远山，碧绿的草原，富饶的牧场点缀着蒙古包。其中蕴含着“绿水青山就是金山银山”的意义。

“好！把品牌打出去。”总书记勉励道，“希望你们把这样的合作社扎扎实实地办下去，带领更多牧民致富奔小康。”

推动高质量发展，创新是第一动力——

“民营经济要走向高端创造，根本出路在创新。”在福建代表团，安踏公司董事长丁世忠代表深有感触地说，“2001 年您到晋江调研，叮嘱我说，一要把好产品质量关，二要创立自己的品牌。”

“当时，怎么起的这个名字？”总书记问。

“‘安路’的意思是安心创业，踏实做人。”丁世忠答道。

“做企业、做事业，不是仅仅赚几个钱的问题。只为了赚钱，见异思迁这种事情就会发生。做实体经济，要实实在在、心无旁骛地做一个主业，这是

本分。”总书记说。

从“双创”到“三创”，习近平总书记对营造良好发展环境提出更高的要求：

“实现高质量发展任务艰巨，越是在这样的时 候，越要向改革开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能”；

“要着力解决影响创新创业创造的突出体制机制问题，营造鼓励创新创业创造的社会氛围，特别是要为中小企业、年轻人发展提供有利条件”；

“要坚持‘两个毫不动摇’，落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施，为各类所有制企业营造公平、透明、法治的发展环境……”

推动高质量发展，改革开放是必由之路——

“推动供给侧结构性改革，推动经济高质量发展，不仅在工业、服务业，也在农业农村。”在河南代表团，习近平总书记强调要“用好深化改革这个法宝”，聚焦农民和土地的关系、农民和集体的关系、农民和市民的关系，推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换，激活乡村振兴内生活力。

以开放促改革。在福建代表团，习近平总书记希望福建发挥经济特区、自由贸易试验区、综合实验区、21 世纪海上丝绸之路核心区等多区叠加优势，不断探索新路，吸引优质生产要素集中集聚，全面提升福建产业竞争力，力争在建设开放型经济新体制上走在前头。

提振“精气神”——“中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发近 14 亿人民的磅礴力量”

“2014 年 3 月 17 日下午，您到河南兰考，和我们开了一个座谈会。我和您说，总书记走群众路线，我李连成只有一个理解，群众反对啥我就不干啥，群众拥护啥我就去干啥，我认为这也是走群众路线了。”

在河南代表团，李连成代表用最朴实的话语道出了最真挚的情感。

一切历史，由人民书写。

正如习近平总书记在 2019 年新年贺词中坚定有力的话语：“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”

无论是把污染防治作为“改善环境民生的迫切需要”，还是把脱贫攻坚作为“今明两年必须完成的硬任务”，无论是“坚持农业农村优先发展”、着重强调抓好“三农”工作，还是表示要“释放全社会创新创业创造动能”“像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞”……“人民”二字，贯穿习近平总书记的两会时间。

3 月 4 日下午，北京友谊宾馆。窗外天朗气清、春花吐蕊，聚英厅内名家云集。习近平总书记来到这里看望文化艺术界、社会科学界委员，并参加联组会。

谈到此行的目的，习近平总书记情真意切：“人心是最大的政治，共识是奋进的动力。实现‘两个一百年’奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要汇聚全民族的智慧和力量，需要广泛凝聚共识、不断增强团结。”

汇聚全民族的智慧和力量，就要发出时代的呼声——

“‘文章合为时而著，歌诗合为事而作’。所谓为时为事者，就是要发时代之先声，在时代发展中有所作为。”习近平总书记借古语谈论“精神事业”的意义所在，“盛世中国的真实写照就应该是有凝聚力、有振作力的。”

如何用心用情用功书写好、阐释好这个新时代？

“‘90 后’‘00 后’深夜追剧看《海棠依旧》，被周总理光辉的一生所感动；电影《血战湘江》映后，学生们自发起立默哀、鞠躬，连队战士纷纷表示，如果祖国需要，马上就上去战场……”谈到这些幕后故事，电影导演陈力委员声音哽咽。

习近平总书记凝神静听，感慨系之：“不忘初心，方得始终啊！上海石库门、南湖红船，诞生了中国共产党，14 年抗战、历史性决战，才有了新中国。共和国是红色的，不能淡化这个颜色。”

汇聚全民族的智慧和力量，就要以明德引领风尚——

针对有社科界委员提出的“象牙之塔”、盲目崇拜的现象，习近平总书记一针见血：“‘解释中国现实问题，开什么方、治什么病，不接地气不行啊！要把中国的事情搞清楚，把好脉！心里要透亮透亮的。’

戏剧导演田沁鑫委员告诉总书记，目前正在导演民族歌舞剧《扶贫路上》，她说：“党的十八大以来，我国已有 8000 多万贫困人口实现稳定脱贫，这在世界范围内都是绝无仅有的。这不应该是我们要深入挖掘、热情讴歌的吗？”

听着委员们的所思所感，习近平总书记时而点头赞许，时而提笔记录。

汇聚全民族的智慧和力量，就要和人民同心而行——

“一切成就都归功于人民，一切荣耀都归属于人民。人民不是抽象的，而是有血有肉的。”

“‘大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也’。中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发近 14 亿人民的磅礴力量。”

……深深的期许，点亮了人民心中的光芒，凝聚了砥砺前行的勇气。

东风风来，满目春色。

连日来，从政协联组会上的坦诚交流到人大审议中的真情互动，习近平总书记同来自祖国各地、社会各界的代表委员们共商国是，在交流中增进了共识，在讨论中凝聚着力量。

凝心聚力，离不开坚持和加强党的全面领导。

在福建代表团，习近平总书记要求以党的建设为统领，全面落实新时代党的建设总要求，全面推进党的各方面建设，以坚强有力的党组织确保工作任务落实。

在河南代表团，习近平总书记强调，要持之以恒正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着，把反腐败斗争推向纵深，集中整治形式主义、官僚主义问题。

在解放军和武警部队代表团，习近平总书记强调，今年是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，也是落实我军建设发展“十三五”规划、实现国防和军队建设 2020 年目标的攻坚之年，全军要站在实现中国梦强军梦的高度，认清落实“十三五”规划的重要性和紧迫性，坚定决心意志，强化使命担当，锐意开拓进取，全力以赴打好规划落实攻坚战，确保如期完成既定目标任务。

“今后，我一定要按照总书记的要求，履行好代表的职责，发挥好支部书记‘领头雁’作用，把基层的工作做细做实，把乡亲们凝聚在一起，共同建设美好家园。”内蒙古代表团，农村基层代表张继新的发言赢得一片掌声。

攻坚克难，还需中华儿女同心协力。

在内蒙古代表团，习近平总书记再次强调“要落实党的民族政策和宗教政策，深化民族团结进步教育，促进各民族共同繁荣发展”。

共筑伟业，不仅需要 56 个民族像石榴籽般更加紧密团结在一起，还需要包括港澳台同胞、海外侨胞在内的所有炎黄子孙共同努力。

在福建代表团，习近平总书记关切询问金門、马祖同福建沿海地区互通、通电、通气、通桥的进展。“两岸要应通尽通”“实现祖国完全统一，是实现中华民族伟大复兴的历史必然。”

关键时刻，越要保持清醒头脑。

“过日子也是一样，不能说有钱了，就飘起来了，嘚瑟起来了，这不行。吃不穷、穿不穷，计划不到一世穷。”

在内蒙古代表团，习近平总书记用通俗易懂又充满哲理的话语告诫大家，要始终保持“过紧日子”的思想，“艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证”。

历史的潮流浩浩荡荡，这是人民领袖代表近 14 亿中国人民站在时代潮头的坚定信念：“去年，我们隆重庆祝了改革开放 40 周年。今年，我们将隆重庆祝中华人民共和国 70 周年华诞。在中国几千年的历史上，这都称得上是伟大的历史时刻。我们拼搏出伟大成就，总结了宝贵经验，才有了强大的自信心、坚定不移走自己的路！”

（新华社北京 3 月 14 日电）

□新华社记者凌军辉、陈聪、王敏

奋斗，是解码中国奇迹的钥匙，也是通往伟大梦想的阶梯。

奋斗的征程，只有进行时没有完成时。

备受瞩目的全国两会即将落下帷幕，参加两会的代表委员纷纷表示，不忘初心、奋斗前行，努力干出无愧于人民的新业绩，干出中国发展的新辉煌。

亿万人民的奋斗是时代奇迹的底色

2019 年 1 月 3 日 10 时 26 分，嫦娥四号探测器自主着陆在月球背面，实现人类探测器首次月背软着陆。

从嫦娥奔月到万户飞天，从“天眼”探秘到载人航天，一次次的历史瞬间，标注着中华儿女的奋斗足迹。

“嫦娥四号登月的背后，正是一批批科学家倾其毕生精力不懈追求、探索未知的写照。”全国人大代表、中科院院长白春礼说，正是一代又一代科研工作者的不懈奋斗，推动了科技创新，托举起中国人探索宇宙的“大梦想”。

两会上，国家奋进的“大图景”与奋斗者实干的“小目标”交相辉映，传递出中国信心的强劲脉动。

国内生产总值增长 6.6%，总量突破 90 万亿元，城镇新增就业 1361 万人……政府工作报告中，一串串亮丽的数字，一个个精准的举措，映照出千万奋斗者为了民族复兴的目标而勤劳耕耘的奋斗身姿。

改革举措接连落地，奋斗标注时代——

外商投资法草案的审议，成为举世关注的两会热点。“将这部外商投资基础性法律草案提请全

凝聚不懈奋斗的磅礴力量——从全国两会看奋进中国的奋斗姿态

国人代会审议，用实际行动展示出中国正以更强劲的市场活力迈上新时代的崭新征程。”全国政协委员、三胞集团董事长袁亚非说。

民生保障不断完善，奋斗初心不改——

“政府工作报告提出发展更加公平更有质量的教育，这正是教育事业的初心和使命，是广大百姓心头挂念的大事。”在全国人大代表、湖南师范大学教授谢资清看来，今年的政府工作报告，彰显着一个政党执政为民的价值理念。

创新发展加速推进，奋斗收获信心——

“不断创新，奋斗的信心才会越来越足。”在装备制造业打拼 30 年的全国人大代表、中信重工机械股份有限公司董事长俞章法，因为把创新基因融入企业内核，站在了机器人及智能装备制造的潮头。“焦裕禄是中信重工的前身洛阳矿山机械厂的第一代建设者，他的身上不仅有艰苦奋斗，更有求实创新。”

百折不挠的奋斗是跨越难关的支撑

江苏省建湖县陈甲村，很长一段时间里交通闭塞、经济落后，当地人称为“乡吞见”。大学毕业生鲁曼和丈夫的返乡创业，正带动这个“乡吞见”发生巨变。

创业初期，火鸡销路不广，他们就拉着几百斤

的火鸡挨个去敲附近酒店的门；火鸡个头大不好零售，他们就去学屠宰、分割……最终，火鸡产业越办越火，吸引全国 4700 余户农户参与，每户年均收入增长 8000 元。

艰难困苦，玉汝于成。

回首在农村创业的经历，已是全国人大代表的鲁曼直言：“奋斗是艰辛的，也是幸福的。”

2018 年，农村贫困人口减少 1386 万，易地扶贫搬迁 280 万人……精准扶贫有力推进的背后，是无数个鲁曼攻坚克难的奋斗故事。

“1386 万，每一个脱贫数字后面，都凝聚着扶贫干部们攻坚克难的努力。”湖北省咸宁市市长万远鹤代表说，奋斗，难在啃“硬骨头”，贵在持之以恒。2019 年，咸宁要继续下足“绣花功夫”，确保脱贫 2.3 万人，列出 12 个贫困村。

奋斗，是滚石上山、爬坡过坎的艰辛。

“转型新生需要‘壮士断腕’。”全国人大代表、兴发集团董事长李国璋介绍，作为全国磷化工龙头企业，兴发集团近两年围绕长江大保护，关停临近长江的 22 套套设备 12 亿元的生产装置，对搬迁腾出的 900 多米长江岸线、800 多亩土地进行生态修复。

“以前，我们的产品是按吨卖，如今是按克卖。”李国璋说，以此为契机，公司淘汰落后产能，

研发新材料产品，近年来业绩不降反升，去年增长达到 30%。

奋斗，是志不改、道不变的坚定。

永联村，这个江苏张家港曾经最小、最穷的村庄，如今已是全国明星村、富裕村。2018 年，全村实现销售收入 380 亿元，利税 80 亿元，人均年收入 45800 元。

“实现梦想，需要每个人响应奋斗号召，珍惜当下一切的来之不易，把奋斗精神落到岗位、融于日常。”全国人大代表、江苏省张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳在日记里写下了千万奋斗者的共同心声。

担当作为的奋斗是实现梦想的路径

这个春天，全国两会勾勒出清晰的奋进“路线图”，呼唤着千千万万奋斗者砥砺前行。

推进高质量发展，需要矢志创新的奋斗——

截至 2018 年底，安徽江淮汽车集团股份有限公司累计拥有授权专利 12325 件，其中发明专利授权 1750 件，系统掌握了电动汽车的电池成组、电机、电控三大核心技术以及能量回收、驱动与制动电耦合等关键技术。

“仍要清醒看到，我国包括汽车业在内的制造业水平，和欧美发达国家相比，仍有不小的差距。”

